



## 临港经济 风生水起

记者 张劲松 宋风 文/图

**开栏的话**  
实现周口高质量发展,我市选择了临港经济、城市经济为主要路径。一年多来,全市上下坚持“以绿荫城、以水润城、以文化城、以业兴城、以港促城”,打造“满城文化半城水,内联外通达江海”的中原港城,以百城建设提质工程推动城市建设的高质量发展。先进的理念、正确的决策、务实的作风,使得周口呈现出多年未有的大干快上、热火朝天的创业新景象,赢得了社会各界的交口称赞。今日的周口,塔吊林立,机器轰鸣,项目竞发,为了记录这一个个出彩的画面,本报即日起推出大型系列报道——《中原港城 出彩周口》,敬请关注。

日月经天,江河行地。

悠悠沙颍河,一路奔涌,冲刷出了美丽富饶的豫东平原,成就了中原腹地内河航运通江达海的辉煌。

岁月飞逝,铭记着周口航运曾经的繁荣;历史奔涌中,周口这座城市正在焕发着加快城市发展的强大张力。周口,因水而生、因港而兴,港口对这座城市的意義,不言而喻。

“2018年,我们进一步明确了打造‘满城文化半城水,内联外通达江海’中原港城的发展定位,全面启动国家级多式联运枢纽城市建设创建工作,迈出了打造临港经济新引擎、助推产业转型升级、实现周口高质量发展的关键一步。”市委书记刘继标满怀深情地说。

市长丁福浩说:“进一步夯实临港经济的基础、壮大临港经济的体量、增强临港经济的活力,打造临港经济发展新高地,加快由‘黄土经济’向‘蓝水经济’转型。”

近年来,周口正在擦亮“中原港城”的金名片,不断滋养孕育着周口灿烂的航运文化。大洋之光、蓝色文明在中原腹地开始熠熠生辉。

面朝大海,春暖花开。如今,当周口人信步走进深蓝,周口经济、社会、文化及整个城市与蓝色的海洋正在那么自然而然地融为一体。

**大情结:通江达海是周口千万人民的梦想**

追寻周口城市发展轨迹,周口港与城市发展唇齿相依,港口犹如一条绵长的生命线,从渡口、埠口到港口,这些印记都渗透在城市发展每时每刻。

翻阅历史,周口与航运有着天然的渊源,周口人有着浓厚的航运情结。

史料记载,历史上的周口称周家口,地处“燕赵江楚之冲,秦晋淮泗之道”,三河交汇,万商云集,舟楫如林,成为北方著名的“水陆交会之乡,财货堆积之薮”,位居河南“四大名镇”之列,可谓盛极一时。史载明清时期,周口“通衢五省,人杂八方,商贾云集,南北之声不绝于耳”。周口因航运得名,素有“小武汉”之称。

解放战争时期,周口航运在刘邓大军挺进大别山,解放大军进军江南过程中发挥了重要作用。建国初期,周口航运复兴最快,货运量快速增加,原来的木帆船逐渐更新为机动船舶,码头装卸条件得到改善。1956年以后,受当时“重水利轻航运”以及铁路兴起等的影响,河南省境内的沙颍河全线断航。

可周口人的航运情节却从未泯灭,仍有许多人驾船游历在外,在淮河、长江上讨生活。驾船回家,成了他们内心深处隐隐的“乡愁”。

翻开任意一个版本的中国地图找到河南,可以清楚地看到周口位于中原经济区的东南板块,从区位条件上看是河南的东南门,地处沙河、颍河、贾鲁河三川交汇处。周口是密切豫东南区域经济联系、促进中原经济区与长三角经济区连接融合的重要节点城市。

作为内陆城市,如何打破海的界限,让周口扬帆远航、通江达海?港口,是周口与海相连最便捷的途径。

笛声长鸣,破浪前行。

新世纪以来,沙颍河复航工程迎来转机。

2005年12月28日,随着6艘400吨的货轮驶入周口港,标志着周口航运开始踏上复兴之路,揭开新的发展篇章。2009年6月,沙颍河周口以下河段实现常年通航,成为河南省第一条通江达海的“黄金水道”。复航后,周口的水上优势凸显,2010年港口吞吐量仅有85万吨,但到了2014年就增长到了647万吨。

影像资料记录下了当时激动人心的画面。一艘艘返航船只溯流而上,驶入周口港那一刻,“船老大”们兴奋地打出条幅:“我们终于可以从长江驾船回家了!”

由此,沙颍河成为河南第一条通江达海的“黄金水道”,周口也成为全省唯一可以通江达海的省辖市。

大河东去,潮起潮落。港口是城市的一个窗口,一段历史、一部故事。如今,周口港也在诉说着周口人民永不磨灭的航运情结,见证着“冬天走了,春天已经到来”的故事。

**大机遇:内河水运发展上升为国家战略**

善弈者谋势。

拔锚,启航!周口港的复兴是周口发展崭新的开始,更是这座城市发展具有里程碑意义的一件大事。

沙颍河常年通航大大拉近了周口及河南与长三角和东南沿海经济发达地区的水上距离。周口距离南京800公里,航行约6天;距离杭州、上海约1100公里,航行约7天。水运以其低成本经济、绿色的运输方式,为周口及河南经济社会发展注入了新的活力。

2010年12月10日,河南省首次通过水路实施跨国境运输大宗内贸货物。该批货物从哈尔滨入松花江,通过俄罗斯跨国境运

## 应急管理部:高度重视做好当前防汛抢险救灾工作

新华社北京7月22日电(记者叶昊鸣)今年入汛以来,台风、洪涝等汛情灾情比较严重,应急管理部要求高度重视做好当前防汛抢险救灾工作,充分发挥各级消防部队主力军作用,当好抢险救援主力军。

“现在已进入防汛抢险救灾‘七下八上’关键时期,灾害形势严峻复杂。”在当日召开的视频调度会上,国家防总副总指挥、应急管理部党组书记黄明表示,入汛以来倒塌房屋数量同比上升27%,紧急转移安置人口增长近一倍,但死亡失踪人数同比下降41%。

会议要求,针对当前灾情,各有关部

门和单位要精准研判雨情汛情,密切监视天气和汛情发展变化,精准研判灾害风险,针对强降雨可能造成矿山淹井、倒灌,尾矿库垮坝,以及强降雨可能引发的山洪、滑坡、泥石流及其他次生灾害,准确查找重点风险隐患,落实防范责任措施;要精准发布预警信息、精准布局救援力量、精准细化预案措施,严防局地成灾,造成大的灾害;要提早转移受威胁群众,高效实施抢险救援,及时启动国家级救灾应急响应,最大限度减少人员伤亡;各级领导干部要靠前指挥,以上率下,形成强有力的示范效应。

黄明强调,各有关部门和单位要高度重视,不断提升应急能力和水平。西部和北方地区,要始终绷紧神经,做到准备更加充分、行动更加有力,严防发生汛情不重、伤亡严重的灾害事件。

中国气象局在视频调度会连线中介绍,7月以来,我国灾害性天气多发,其中四川盆地西部持续遭受强降雨天气影响;西北地区东部、内蒙古中部、华北北部等地降雨较常年明显偏多;7月中旬南方大部出现持续性高温天气;台风“玛莉亚”和“山神”影响华东、华南地区;目前第10号台风“安比”正在正面袭击长三角地区。①6



## 文昌大道东延提升改造工程8月初将进行南半幅结构层施工



施工现场

本报讯(记者张劲松 通讯员王玉凤文/图)7月19日,记者在文昌大道东延提升改造工程施工现场了解到,该工程于6月28日开工,目前清表工作、路面铣刨工作都已经完成,边沟回填等路基处理工作已接近尾声。

当日9时许,记者来到施工现玚,感受到的不仅是天气的炎热,更感受到了工人们争分夺秒赶进度的热情以及施工现场紧锣密鼓推进项目的热潮。施工现场19台挖掘机、5台压路机、2台灰土拌和机以及数台渣土车、装载机齐上阵,10台洒水车在路面上来回穿梭,呈现出一派热火朝天的劳动景象。

“该项目任务紧,在拆迁征地能够按时完成的前提下,9月20日前保证此路段南半幅水稳碎石铺筑完成,具备通车条件。”工程相关负责人史华松告诉记者。

据了解,文昌大道东延提升改造工程起点位于文昌大道大广高速公路交桥处,向东至文昌大道与国道G106交会处,全长7.2公里,计划投资5.8亿元,2018年计划完成投资2亿元。工程包含道路工程、交通工程、桥梁工程、给排水工程、照明工程、景观绿化及附属设施工程。

文昌大道东延提升改造工程是市重点工程,道路修好后对东新区乃至整个周口的发展起着不可估量的作用。

史华松介绍,目前文昌大道东延提升改造工程的清表工作、路面铣刨工作都已经完成,边沟回填等路基处理工作已接近尾声。8月初,他们将进行18cm的水泥综合稳定土以及36cm的水稳碎石等路面结构层施工。

“该项目任务紧,在拆迁征地能够按时完成的前提下,9月20日前保证此路段南半幅水稳碎石铺筑完成,具备通车条件。”工程相关负责人史华松告诉记者。

据了解,文昌大道东延提升改造工程起点位于文昌大道大广高速公路交桥处,向东至文昌大道与国道G106交会处,全长7.2公里,计划投资5.8亿元,2018年计划完成投资2亿元。工程包含道路工程、交通工程、桥梁工程、给排水工程、照明工程、景观绿化及附属设施工程。

## 省运会“铁人三项”在南阳淅川开赛

本报讯(记者梁照曾)7月22日,省运会铁人三项(社会组)比赛在南阳市淅川县香花镇丹江湖畔宋岗码头举行,郑州代表队的姜涛以2小时16分20秒获得男子组第一名,安阳代表队的龙艳如以2小时54分36秒获得女子组第一名,周口代表队的张树仁获得男子组第七名,周口代表队获得体育道德风尚奖。

铁人三项运动(Triathlon)是奥运会比赛项目之一,是我国全运会比赛项目,也是本届省运会新添比赛项目。赛场设置在南阳市淅川县香花镇丹江湖畔宋岗码头,赛项依次分别为1.5公里自由泳赛、40公里公路自行车赛、10公里跑步赛,比赛总里程为51.5公里,为混合赛,赛项之间不停歇,考验运动员耐力、体能

和意志。来自全省15支代表队的171名运动员齐聚宋岗码头。比赛分男女组进行,于上午7时30分开赛,首先在宋岗码头丹江湖进行1.5公里自由泳赛,碧水清澈甘甜,让运动员充分体验南水北调水源之美,激发运动潜能,劈波斩浪,追逐竞速。运动员们上岸后,随即投入40公里公路自行车赛,沿丹江湖竞速。沿途风景如画,但火辣太阳炽烤着赛场,考验着运动员的意志。运动员们没有一个因气温高而退赛,他们顽强拼搏,展示铁人形象。

9时46分20秒,郑州代表队的姜涛以男子组第一名冲过终点,女子组比赛,来自安阳代表队的龙艳如率先于10时24分36秒抵达终点,获得第一名。①6

## 省运会现场报道



河南省农村信用社

贷款请找周口市农信社(农商银行)

小微贷事业部→上门服务、利率低、放款快!

贷款产品主要有:商户贷款(商贷通),工作人员贷款(公职贷),自然人贷款(全家福)。

财富热线:张经理15516765217

郭经理15670843339胥经理13213311599

扫一扫  
周口新闻  
早知道



周口日报  
微信



周口日报  
微博



中国移动